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1.Nyolc van éves a nagy ta nár egyé -
ni ség: Ilia Mi hály. Erős szel le mi

pél da, ma gá nyos kö zös ség te rem tő,
aki iro dal mi har cát vé gig egy he lyen,
a gyö nyö rű vi dé ki vá ros ban, Sze ge den
vív ta. Ő ma az egyet len fér fi, akit
sem mi, sen ki nem tor zí tott el, ma radt
a má sok ra fi gye lő szem, az örök se gí -
tő kész ség. Mi, a kö ze lé ben élők na pon -
ta meg ta pasz tal hat tuk, mennyi re el tá -
vo lod tunk ma gunk tól és má sok tól,
nem tu dunk szót vál ta ni a jó ról, a szép -
ről. A ha zá ról.
Ilia ta nár úr ról ma min den ki azt
mond ja Ma gyar or szá gon, Er dély ben,
a Vaj da ság ban, Kas sán, Be reg szá szon
és a nagy vi lág ban: egy sze mé lyes in téz -
mény. Egye dü li pél dány (Kosz to lá -
nyi-fé le ér te lem ben).

2.Le he tet len, hi he tet len, hogy a
Ti sza táj le gen dás ve ze tő je nyolc -

van éves! A je les iro da lom szer ve ző és
iro dal mi le ve le ző, „az el ve szett el ve szők
közt örö kös fő szer kesz tő / min dünk -
nek hol tun kig a ta nár” – ír ta Za lán Ti -
bor. Nem ze dé kek nagy szí vű ne ve lő je,
melyek tagjai kö zül so kan ke rül tek szel -
le mi éle tünk be. Ilia Mi hály sok év ti ze -
des mun kás sá gá nak leg fon to sabb ér -
de me, hogy ő volt az el ső, aki szó ban
és tet te i ben ar ra tö re ke dett, hogy a ma -
gyar kul tú rát a ma ga egye te mes sé gé -
ben ér tel mez zük és ítél jük meg . 

Ilia jól ér zé kel te, hogy a ha tá ron tú li
ma gya rok sor sa el vá laszt ha tat la nul
össze függ a Tri a non utá ni seb zett kö -
zös ség gel. Min dig törekedni kell a
gond, a fo gyat ko zó öröm, az iro da lom

ki be szé lé sé re. Amíg te het te, a rá di ó ban,
sze ge di lap já ban, az egye te mi ka ted rá -
ról, hoz zá szó lá sa i ban, kri ti ká i ban er -
re fi gyel mez te tett. És a vi lág iro da -
lom ban pá rat lan, min den re ki ter je dő
le ve le zé sé ben.

3. „Ilia iro da lom fel fo gá sá nak a kez -
de tek óta egyet len mér cé je

volt/van – ír ta ta nít vá nya, a sző lő il la -
tú re gé nyek szer ző je, Amb rus La jos –
: az esz té ti kai mi nő ség.” Ezt tel je sí tet -
te ki min den ben. Szó ban és írás ban.
Sze ged író i val és szü lő fa lu já val, Tá pé -
val fog lal ko zó fi nom esszé i vel. Min -
den ho vá be csem pész ve egy da ra bot az
éle té ből: be csü le tet, mun ka bí rást, bé -
kes sé get, füg get len sé get, lel ke se dést,
biz ta tást…

Nagy sze rű út ba in dí tói vol tak, gaz -
dag mu ní ci ót ka pott tő lük: Mé szöly Ge -
de on, Kol tay-Kastner Je nő, Klemm
An tal Im re, Nyí ri An tal, Ha lász Előd,
Ba ró ti De zső ta nár ként egyen get ték a
fi a tal em ber út ját. Bá lint Sán dor to vább
csi szol ta tu dá sát; Pé ter Lász ló be von -
ta Ju hász Gyu la mű ve i nek kri ti kai ki -
adá sá ba. Ti zen hét éven át kö tő dött a
Ti sza táj hoz, 1972–75-ben fő szer kesz -
tő ként a ha tá ron tú li ma gyar iro dal mat
is be kap csol ta a ha zai vér ke rin gés be.
A párt cen zú ra csak meg cson kít va en -
ged te Ba logh Ed gár nak A „ki sebb sé gi

hu má num” né ző szö gé ből cí mű esszé -
jét meg je len ni, ezért tá vo zott a fo lyó -
irat élé ről. Len dü le te, min den re fi gye -
lé se perc re sem szűnt meg. Zsú folt szo -
bá ja pol ca in ott so ra koz tak a kör nye -
ző or szá gok ban és a nyu ga ti emig rá -
ci ó ban élő írók mű vei. Aki akart, mint
fogy ha tat lan friss ke nyér ből tör he tett
egy da ra bot.

4.Nyolc van éves a tu dós ta nár és
szer kesz tő. Egy kü lön le ges szel -

le mi ség hor do zó ja. Mi ez? Ne héz
meg ma gya ráz ni. De jó, hogy van
Ilia Mi hály – szi lárd pont a gyű löl kö -
dő vi lág ban. Szün te le nül fi gyel mez -

tet ben nün ket kö te les sé ge ink re, hogy
so ha ne fe led jük, hon nan jöt tünk, mit
bíz tak ránk ele ink.

Iga zi ré gi is ko la, ahol ta ní tott: a Jó -
zsef At ti la Tu do mány egye tem. Egy
ta nár pél da le he tett. Nagy és fe le lős -
ség tel jes ter het tett a vál lá ra: an ten -
nás em ber ként dol goz ha tott, su gá -
roz va ma gát a ka ted rán fá rad ha tat -
la nul. Bi zony ke vés ke bé rért, in kább
sze re lem ből, ha már Is ten oda ál lí tot -
ta a vi lág kö ze pé re. (Élet fogy tig tar -
tó szol gá lat ra.)

5.Töb ben meg fo gal maz ták már:
Ilia Mi hály ne ve kulcs volt szer -

te a vi lág ban. Jut hat tunk bár ho vá, el -
té ved het tünk, ne vét ki mond va meg -
nyíl tak az aj tók, ke nyér és bor mel lé
szép szót is ka pott a por lep te ván dor.
Szál lást né hány éj sza ká ra Lon don -
ban, Tor on tó ban, Ot ta wá ban.

„Irány tű is volt – em lé ke zett Jan ko -
vics Jó zsef –: a vissza ve ze tő utat is je -
lez te. Tud tam, ahol Ilia Mi hály, ar ra -
fe lé van, ott van Ma gyar or szág!”

Hál’ Is ten nek él, vár ja a ba rá to kat,
ak kor van Ma gyar or szág, Sze ge det se
lop ták el. Jön nek a ta nít vá nyok, köl -
tők és más ka pa-ka sza ke rü lő, vi dám-
szo mo rú nép ség. Lesz nek nyolc va -
nan, nyolc száz ez ren… ti zen öt mil li -
ó an! És kö zé pen ma ga ül, kis idő re,

hogy le csi tít sa a za jos tár sa sá got.
Las san ha lad a kö szön tés, a vö rös bo -
rok fel bon tá sa is vá rat ma gá ra, mert
a csa va ros du gó hú zók ott hon ma rad -
tak. És Ilia ta nár úr is be szél, szé pen,
las san; rög tön szét oszt ja a ver ses kö -
te te ket, re gé nye ket, esszé ket és ta nul -
mány gyűj te mé nye ket mint kö te le ző
ol vas má nyo kat. Mert ahogy csen de -
sen mond ja: tu dá sunk nem ér föl egy
táp ai gyógy fü vész bölcs sza va i val.

6.Ré gi fel jegy zé sét ol va som. Ko -
pott, tö re de zett pa pír lap ra ír -

tam föl va la mi kor. Ked ves író ját idé -
zi, sza vai ma is ak tu á li sak. „Az el múlt
két-há rom év ben több ször is Mar cus
Au re li us hoz for dul tam vi gasz ta lód -
ni. Úgy lá tom, e kor nak ta lán nincs
is szük sé ge ar ra az ér tel mi sé gi re,
nincs már las san öt ven éve, aki azt hi -
szi, hogy az egész re van ha tá sa az ő
mun kál ko dá sá nak. A ma gát egy-egy
po li ti kai ér dek cso port mel lé el kö te -
le ző, a rész prob lé má kat gyor san és
lát vá nyo san meg ol da ni tu dó vagy
ezt ígé rő tí pus bol do gul.”

7.Nyolc van év. A hosszú idő nem
ér dem, az vi szont ki vé te les pil la -

nat, hogy egy or szág, arany őszben
tün dök lő vá ros kö szön ti a je les na pon.
Úgy, hogy meg ele ve ned je nek a köl tő so -
rai: „en gedd el ül jünk pár négy zet mé -
ter zsú folt Eu ró pád ban”. A vá ros szé li
koc ka ház ap ró szo bá já ban el időz zünk
még so ká ig. Jó vö rös bor ral kö szönt hes -
sük Ilia Mi hályt: Is ten él tes sen, ta nár úr!

g FENY VE SI FÉ LIX LA JOS

Ez hi he tet len: Ilia Mi hály 80!
Pon tok ba sze dett port ré váz lat

A „Ki ri tog”-ként em le ge tett ün nep nek
a ma gyar or szá gi né me tek ki te le pí té -
se előtt szin te min de nütt ugyan az volt
a for ga tó köny ve: több hé tig tar tó ta -
ka rí tás, a por ta me sze lé se, sü tés-
fő zés, szom ba ti le gény fa ál lí tás,
va sár nap pe dig ün ne pi is ten tisz -
te let. Ezt kö vet te a so ro zás ra vá -
ró le gé nyek ver bun kos tán ca a
le gény fa kö rül, majd az es ti
órák ban kez dő dő és kedd (!) haj -
na lig tar tó dí nom dá nom. 

A ha gyo má nyok a né me tek
1946-os ki te le pí té se után az
oszt rák–ma gyar ha tár tól ke let -
re erő sen meg kop tak. Sop ron -
bán fal ván kü lö nös kép pen, mi -
vel itt a jó részt evan gé li kus né -
met ség ki lenc ven szá za lé kát el -
űz ték. 

A bán fal vi evan gé li kus bú -
csú ha gyo má nyai már rég fe -
le dés be me rül tek vol na, ha a
Né met or szág ba ki te le pí tet tek
nem őr zik meg szü lő föld jük
szo ká sa it. A Ba den-Würt tem -
berg tar to mány be li Schwä -
bisch Gmünd ben és kör nyé kén élő
egy ko ri sop ron bán fal vi ak – iden ti tá -
su kat ke res ve és múlt ju kat nem fe led -
ve – a bán fal vi bú csú nap já ra min den
év ben ki csi no sí tot ták né met or szá gi
por tá i kat, asz tal ra va rá zsol ták Bán -
fal va íze it, és elő szed ték a lá da fi á ból
félt ve őr zött kin csü ket, az „ott ho ni”
nép vi se le tet. Úgy ün ne pel tek, azo kat
az éne ke ket éne kel ték és azo kat a tán -
co kat jár ták, ame lye ket egy ko ron
szü le ik és nagy szü le ik. Még egy úgy -
ne ve zett „bú csú bi zott sá got” (Ar be its -
grup pe Wan dor fer Ki ri tog) is ala pí -
tot tak, hogy le gyen, aki kéz ben tart -
ja az ün ne pi ese mé nye ket.

Kö rül be lül egy idő ben az zal, ami -
kor a Schwä bisch Gmünd ben élő
egy ko ri bán fal vi ak ki öre ged tek a bú -
csúi mu la to zá sok ból, Sop ron ban új -

ra fel me rült az igény ar ra, hogy az itt -
hon már csak „mér sé kelt lán gon égő
ha gyo má nyo kat” új ra fel ele ve nít sék. 

Sok min den ki ko pott a ré gi ek szo -
ká sa i ból, de a ki lenc ve nes évek től új -
ra van Bán fal ván fel vo nu lás, húz zák
a ze né szek a né met talp alá va lót, elő -
ke rül nek a szek ré nyek ből a nép vi se -
le tek, és még a temp lom is meg te lik
hí vek kel. 

Saj nos már nem az a temp lom,
amely nek a temp lom szen te lé si év for -
du ló ját idén is ün ne pel jük. Az 1887-
ben fel szen telt „ré gi” temp lo mot –
nyolc van év vel ké sőbb – 1967-ben el -
cse rél ték… Igen, el cse rél ték. Mi vel a

ki te le pí tés jócs kán meg ti ze del te a
gyü le ke ze tet, a ma rok nyi ra zsu go ro -
dott kö zös ség nem tud ta fel újí ta ni
temp lo mát, az épü let ál la ga pe dig
egy re rom lott. Sop ron vá ros a gyü -
le ke zet nek egy olyan cse rét ja va -
solt, amely re nem le he tett – és nem
is volt sza bad – ne met mon da ni. 

Cse ré be a temp lo mért az at tól né -
hány száz mé ter nyi re ta lál ha tó – szin -
tén meg le he tő sen ro mos ál la pot ban lé -
vő – ka to li kus is ko lát kap ta meg a gyü -
le ke zet a vá ro si ta nács tól. En nek az
épü let nek azon ban nem volt tor nya.
A bán fal vi ak ma is könnyek kel küsz -

köd ve me sél nek ar ról, ho gyan
bon tot ták le el cse rélt temp lo muk
tor nyát, és hogy szin te az egész
fa lu (akkor már vá ros rész) a to -
rony tég lá it pu col ta. A meg tisz -
tí tott tég lá kat kis ta lics ká kon
hord ták át „az is ko lá hoz”, majd
új ra épí tet ték a tor nyot. 

Az el múlt he tek ben ez a to -
rony – 1967 óta elő ször – meg -
újult. Pom pá ja azért is szem be -
tű nő még a ke vés bé el fo gul tak
szá má ra is, mert a temp lom saj -
nos nem lett fel újít va, csak a
hoz zá épí tett to rony. Az el -
nyert pá lyá zat a to rony re no vá -
lá sát és a fű té si rend szer kor sze -
rű sí té sét tet te csak le he tő vé. 
A bán fal vi ak örö me per sze így
is óri á si, és so kan el jöt tek a
két nyel vű há la adó is ten tisz te -
let re azok kö zül is, akik 1967-
ben en nek a to rony nak a tég lá it

pu col ták, ta lics káz ták, vagy ado gat -
ták a kő mű ve sek ke zé be.

Az ün ne pi is ten tisz te le ten Gab nai
Sán dor es pe res ál dot ta meg a tor nyot
és mind azo kat, akik nek ez a to rony
so kat je lent.

Az ün nep lés sem ma radt el. A dél -
után fo lya mán a gyü le ke zet if jú sá ga sa -
ját ké szí té sű „Lu ther-bur gert”, „Lu ther-
sü tit” és „Lu ther-pun csot” kí nált a
to rony tö vé ben, je len lé tük kel hir det -
ve azt, hogy még az ilyen – tag ja it
majd hogy nem száz szá za lék ban el ve -
szí tett és a temp lo má tól meg fosz tott
– kis kö zös ség nek is le het jö vő je.

g HEIN RICHS ESZ TER

Az el cse rélt temp lom bú csú ja
b A bú csú ma Ma gyar or szá gon ha gyo má nyo san ka to li kus ün nep. Nem

így Sop ron kör nyé kén… A Fer tő-par ti és a Sop ron mel let ti – né met
gyö ke rek kel bí ró – fal vak ban leg több he lyen má ig meg ün nep lik az
evan gé li kus temp lom szen te lé sé nek év for du ló ját, le gyen a te le pü lés
ha tá ron in nen vagy túl. Az öt ve nes évek ben a Sop ron kert vá ro sá vá
avan zsált Sop ron bán fal va ma is büsz ke ré gi ha gyo má nya i ra, ezért szep -
tem ber má so dik hét vé gé jén rend sze re sen itt is meg ren de zik az evan -
gé li kus bú csút. 

Szep tem ber 1-je, reg gel 8 óra,
Bu da pest-Fa so ri Evan gé li kus
Gim ná zi um, tan év nyi tó ün ne pi is -
ten tisz te let. 

Hu szon öt év vel ez előtt eb ben a
szá munk ra oly fon tos, büsz ke sé -
gün ket, jó hí rün ket ide ha za és a
„vi lág ba” szer te vi vő, egy há zi ön -
tu da tun kat erő sí tő és evan gé li kus
dob ba ná sú szí vün ket öröm mel
el töl tő in téz mény ben in dul ha tott
el ép pen a rend szer vál tás haj na -
lán, 1989. szep tem ber 2-án az új -
já éle dő egy há zi ok ta tás. Pro tes -
táns kö zép is ko la csak egy mű köd -
he tett az ál la mo sí tás után, ka to -
li kus is ép pen csak egy né hány.

Je len tős, tör té nel mi pil la nat
volt, és ilyen lesz ez a mos ta ni is,
ké szül rá lé lek ben a rá di ós szer -
kesz tő, ami kor haj na li fél hat kor
fel kel, hogy meg néz ze, mi lyen is
lesz az idő. Sza kad az eső. Nem
is sza kad, öm lik, zu hog, mint ha
dé zsá ból ön te nék, a le zú du ló
víz tö meg dü höd ten ve ri a te tő -
ket, a ház fa la kat, a jár dá kat. Az
ősz el ső nap ja, in dul ni kell. Di -
á kok és szü lők száz ez rei kém le -
lik az eget, s ez a lát ha tat lan kö -
zös ség most be fo gad, én is a
reg gel nyolc órai be csen ge tés re
si e tek, az az a temp lo mi or go na
hang já ra, amely be töl ti majd a
lel ke ket meg a szak rá lis te ret, és
ki szű rő dik ta lán az eső víz től
ned ves fa sor ba. 

A va la mi ko ri és a mos ta ni ta -
ná rok ra gon do lok, akik men tek
eső ben, hó ban, fagy ban és nap -
sü tés ben, hogy a te kin télyt pa ran -
cso ló épü let fa lai kö zött a tu dást,
hi tet, er köl csöt ta nít va és meg él -
ve át ad ják a di ák ja ik nak. Akik kö -
zül ma is ott ül nek so kan öreg-,
sőt: „örök” di á kok, mert „a” Fa -
sor az éle tük ré sze, meg ha tá ro zó -

ja, ala po zó ja, el ve he tet len ér té ke.
S az új ra in du lás – az em be ri ol -
dalt szem lél ve – az ő hű sé gük nek
és áll ha ta tos mun kál ko dá suk nak
is nagy mér ték ben kö szön he tő. 

Ahogy fu tok a Ki rály ut cai
tro li meg ál ló ba, az el ső em ber,
aki vel ta lál ko zom, Ódor Lász ló
ko ráb bi igaz ga tó. Így az in ter jú -
ké szí tés in for má lis ré sze már a
tro lin meg kez dő dik. Jó han gu lat -
ban, ki csit vi ze sen, nyolc óra
előtt öt perc cel a méh kas ként
züm mö gő, te lis-te li temp lom ba
lép ve a hely szel le me és a je len at -
mo szfé rá ja tölt be. De jó ez az
egész! A kin ti sö tét, áz ta tó eső be li
idő já rá si és fény vi szo nyok után itt
tel jes a har mó nia. 

Több mint öt száz di ák az Is ten
há zá ban, szá mos ma gas ran gú
ven dég – püs pö kök, lel ki pász to -
rok, mi nisz ter, aka dé mi kus, po li -
ti kus, ál lam tit kár –, szü lők és ta -
ná rok, több té vé ka me ra, sok fo tós
és új ság író… El mond ha tat la nul
lel ke sí tő más fél óra kö vet ke zik.
A fel nőtt em bert – e so rok író ját
leg alább is – szep tem ber ele jén
min dig el fo gó tan év kez dő nosz tal -
gia ben nem most te tő fo ká ra hág,
és ami so ha nem le het tem, most
egy ki csit én is az va gyok: lel kes fa -
so ri di ák. Kol lé gám mal csak fej -
bó lin tá sok kal és szem moz gás sal
kom mu ni ká lunk, ő for gat, én a
han gok ra va dá szom. 

Szo bor a va ta tás, fo ga dás, ta -
lál ko zás sok is me rős sel, gyors
kér dé sek-vá la szok, ugye, szólsz te
is, igen, szí ve sen, mi kor megy
adás ba, de ugye, meg vág já tok
majd, per sze-per sze, ne ag gódj,
le het ba kiz ni, no, vo nul junk csak
fél re, egy nagy le ve gő, és ak kor
most be kap cso lom a mik ro font…

g KHÁTI DOROTTYA

EGY R Á DI ÓS NAP LÓ JÁ BÓL

Fasori diákká válva
a jubileumi tanévnyitón
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